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Introdug3o a Lbgica

Definindo. ..

Sentencas! sio Frases afirmativas gue  exprimens L
pensamento de sentido completo.

Exemploss Hojge & feriado.
Ele & Jjogador de futebol.
3+ 2w,

Sentencas Abertas! sdo sentengas que possusem variaveis.

Exemploss x + 2 = 7,
Ela Joga bola.

Proposiches! sio sentengas gue admitem um valor logico
verdadeiro ou falso.

Exemplost: 5 + 3= @,
A olua & um satélite da terra.

Principios da Légica:

¥Toda proposicio deve ser Verdadeira (V) ou falsa (F) ndo
havendo uma terceira possibilidade.

¥Uma  proposicdo ndo pode ser ao mesmo tempo verdadeira e
falsa.

Exercicios
1Classifica as  sentengas abaixo em proposicdes ou  sentengas
abertas. Coloca X ao lado das  proposicbes e 4 ap lado das
sentengas abertas.

ED R Yoy & estudioso. { YoELa & aluna do IE.

S

b2 ( Yoo 6 2 { Hode & sébado.

€ )i > 3+ 7 = 10 { 1! 14 + 2 = 2 + 16

i yoBrasilia & capital do Brasil { ) 2302

2)Coloca V ou F, de acordo com o valor légico das proposigdess

Ea

¥ HojJe estd chovendo.
-3 { -2

P O.4 + 0.2 kD6

} 3 -2 = 4

& nimero primo
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porta estd aberta.
é divisor de 10

o,
N Nt N
A TR PG
I e T N
st

L




Compondo proposides

Na formagio de proposicdes, a partir de outras,
os chamados conetivos. Esses conebivos sdof e (conjungdo)
ou (disjungdo), se ... entdo (condiciomal),
(bicondicionall). Além

nao.

usamos
.
-==582 2 somente se...

dos constivos podemos usar o modificador

Leitura Simbolo
——————m,
)

o
HE ... @nLEQ
wnw BE 8 somente se
nEo
ndo & verdade gue

|

N erbv v
2] <>

As  proposicdes classificam-se em Proposicies Simples  ou
Proposicdes Compostas.
As proposicdes simples sdo agquelas gque ndo Lém conetivos.
Fs proposigdes compostas sdo obtidas a partir  das Hime
ples, pelo uso dos conebivos.

Costumamos representar as proposigies simples pelas
Lras minGsculas p o, g , v & t

L
¥ b4

Exenplos

1370 lépis & preto.” & uma proposicgdo ( p 2
"0 lapis tesm ponta.” & uma proposicio (g 3
Representamos

Simbolicamente

Linguagem corrente
A9

P4

P ey G

P& |
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SiDadas as proposigdes g 5y 2 & i3 {4 BECPHEVE a8
proposicies compostas representadas pord

9 v r
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Si¥Gabendo gqus  pd Paulo
gf Paulo
rapresents com simbolos

alse Paulo dirige aviido

dirige avido.
& primo de Jodo.
da Logica

entdo & primo de Jodo. .

boaMio & verdade que Paulo ndo dirige avido. waaee

ciPaulo ndo dirvrige aviio & & primo de JodSo0. saan

dIPavlo & primo de Jodo

ou Paulo dirige avido. .

as proposiciess

edPaulo ndo divige aviio se e somenbte se & primo de

SJOAO .




OPERAGUES LOGICAS

Modificador "nao"

Dada uma proposicfo p chama-se negagao de p a proposigao represen

tada por cwp e definida pela seguinte tabela verdade:

P [mp

Conjungao

Dadas duas proposicgdes p, g chama-se conjungao de p e q a proposi

¢ao representada por " paq" definida pela seguinte tabela verdade:

P q PG Construir a tabela, utilizando

as seguintes proposigoes:

p: A caneta € azul

g: A caneta é Pilot

Exercicios:

Dadas as proposicoes p: 6 - 2 = 4
g: A metade de 4 é 2
r: A terga parte de 15 € 3

determina o valor ldgico das proposicoes:
a) Paa
bP)up AT
c)vg AT
d) PA g

e)®(wpa ®q)

flo (rAacq )




Disjungao

F ) evp Vv (oA
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3. D4 o valor ldégico de cada proposigao composta
a) 2<3 A 3«2
b) 2 +5=TAT~-5=2
c) Hoje € quarta feira e Patricia € aluna desta Yorwer
§) 12> 8 4 12 >118

e) O dia esta chuvoso e nds nao temos aula de Matematica

4. Sejam as proposicdes p: Hoje € quarta feira
q: Saébado nao hi aula
r: Domingo nZo hd aula

Da o valor 1dgico de:

PV o gq ( ) aveop () opag ()
QAT ¢ ) spacr () pvor ()
PAT ¢ ) g v p £-) v(pag)ver ()
PVva ( ) (pAaa)vr ( ) o (pva)ar ()
CONDICIONAL

Dadas as proposigles r, v, chama-se condicional de r e v, a
proposigao representada por " r — v" e definida pela seguinte
tabela verdade:

xr v r—vV Construir a tabela, utili

zando as seguintes propo-
sigoOes:
’

r: A pega e quadrada

v: A pega € azul

Exercicios:

1. D& o valor 18gico de:
a) Se hoje tem aula ent3o as alunas est2o na sala.
b) Se hoje estd chovendo ent2o nao tem sol.
c) Se 3 € 2 entao -3 € Z,
d) Se 2 < 5 entao 5 > 2.

e) Se a Ima é quadrada entao a Terra € uma estrela.




2. Sendo p: Estamos no més de margo.
q: 7 € miltiplo de 2.

D& o valor 1dgico de:

p—=a ( ) qg—=cp () p»ag ( )
np—-q ( ) © (g—=p) ( ) a— p ( )
BICONDICIONAL

Dadas as proposigoes s, t, chama-se bicondicional de s e t

a proposicao composta's t" definida pela tabela verdade:

s + S<>t Construir a tabela utilizan-

do as seguintes proposigoes:

’ L4
s: O numero..e par.

’

t: O numero.é divisivel por 2.

Exercicios:

1. Sejam as proposigdes p: Roberto Carlos € um cantor,
q: A Lua € satélite da terra.
r: Brasil € um pafs da Europa.

Traduza em linguagem corrente as proposicoes abaixo e coloca

o seu valor ldgico.

W DPe>q ©( pesq ) © Q> T
P> wq NP> Q © Pe> T
~ (0P« q) v (resaq) ©( resop )

2. Sendo p: Todo numero € divisor de si mesmo.,
q: 3 é divisor de 6.

Escreva em linguagem simbdlica:

a) Todo numero € divisor de si mesmo e 3 € divisor de 6.
b) NZo ¢ verdade que, todo nimero & divisor de si mesmo se

e somente se 3 é divisor de 6.

~

c) Se todo numero € divisor de si mesmo entZo nao é verdade

que, 3 € divisor de 6 ou nem todo numero & divisor de si

mesSmo,




Exercicios

s Lornem verdadeiras.

y%§§ A flor tem 4 pétalas ou a flor & amarela.
ég 0 barco & verde & tem vela vermelha.

A casa tem Jjanela se e somente se & branca.

T= Finta os desenhos para que as prope

qu Nio & verdade gue, se a blusa & prebts entio btem gola.

Cﬁiﬁjf Beoo léapis btem ponts entido ele é& vermelho.

Determing os valores 1dgicos das proposicdes
g Lodo composta.

simples, sabendo o valor

da proposic

@ad Np =gl AR (U P B wne G 8 saw
b)Y p v (Pesq) (F 2 PR aee g 8 L.
) N [p—=qg) v @ (Y3 P& aee g € oaw

iiinala com um x as proposigdes falsas, sabendo que p &V e g & F.
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poA g { {3 p—oai
Yog —p {y ~p oAl {3 o~ lap - Al
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G Dedam o as proposicdes
Fssinala as proposicdes compostas gque

O3 p N AN 3 vpoA g CIvp N 3 p~v g { Invinp Arvigl

Se Sedam as proposicdes  py Mardino & um bom sujeito.
s Marino gosta de Ffutebol.

Fioproposicio ~ (p AN Af1] em linguagem corrente, equivale a
¥ b 4 s ¥

{3 Nio & wverdade gue Marino ndo & um bom  sujsibto & ndo gosta de
futebol.

Marino ndo gosta de fubebol, wmas & um bom sujeito.

Nio & verdade gue) Marino & um bom sujeito & ndo gosta de fotebol.
Marino ndo & um bom sujeito e ndo gosts de fultebol.

Nio & verdade que Marino ndo & um bom sujeito ou gosta de fultebol.

N
s

o
i, {

& Completa a Labels abaixo
Pl & |~ [~%]| PVE PAqG | p—g | Pe@d | pvvg|vpanvg| ¢ —wp
F F
vV Vv
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A LAVANDERIA

P Ta
Z8)

Folavanderia S0L NRSCENTE recebeu 5 blusas, camisns,

§ o oternos e 5 saias  para lavar. A recepcionista
nome de  suss freguesas? Amélia, Lucinda, Golange,
Carmam ia. O problema & gque els perdeu o seu bloco de
anotagdes e agora estd tentando se lembrar a quem pertence
todas aguelas roupas. Ela sd lewmbra gues

180
anotou

entragou ¥ pegasy

s entregou camisas & calgasy
yoentregou nenhuma blusay
af enbregou cami
ndn entregou camisag
¥ Amélia entregou 3 camisasg
¥ FAs camisas que Lucinda  entregou foram o dobro das calgas
gus elas mandou lavarg
¥ Darmem e Mardia mandarvam lavar &  mesma  gquantidade de
calgass
¥ As  calgas que Amélia wmandou  lavar  era a melade i
guantidade de calgas gque gue Lucinda entregousg
¥ OB 4 pe sas enbregaram calgas para lavarg
carmem entregou ¥ pegas, sendo gque 4 eram camisasg

]

Solange entregou 7 pegas, sendo gue algumas delas  eram

3

caloas & Salasy

3 35 a8

L ndo  entregou  nenhuma  saias, entregou 1 terno,
1ou mais calcas do gue terno & entregou 3 blusas.
& 5 i g

Quantas e quais pegas entregou cada freguesa?
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Pensando, . .

S@o 5 amigos: Antonio, Claudio, Marcos, Eduardo e Fabio.
Cada um visitou uma cidade, foi com um transporte diferente, voltou
com um transporte diferente, trouxe uma lembranga diferente e cada
qual tem sua esposa.

1) Determina pela 1ldgica e pela dedugao, guais as prefe-
réncias de cada um, tomando como referéncia as 16 proposicgoes que
seguem, .

2) Responde: - Quem foi de carro ?

- Quem € o marido de Iucia ?
Nota: B necessdrio lembrar que nZo se trata da mesma pessoa nas res

postas a essas perguntas.
Proposigoes
1) Quem foi de trem, nZo trouxe disco nem licor.
2) Antonio foi de aviZo.
3) Quem voltou de trem foi ao Rio.
4) O marido de Ana nao Wwoltou de avifio e ndo trouxe chaveiro.
5) Quem foi a S.Paulo voltou de Onibus.

6) Claudio voltou de carro.

7) Marcos € marido de Silvia e nfo foi de Onibus.

8) Quem voltou de navio foi a Recife o € casado com Sandra.
9) Q vem € marido de Ana foi de aviso.

10) Silvia € esposa de quem foi de navio.

11) Edquardo trouxe um disco.

12) Fabio trouxe um licor e veio de trem,

13) Quem trouxe um livro foi a Manaus.

14) O marido de Julia nZo foi de Onibus e nZo foi de trem.
15) Foi a S.Paulo quem trouxe chocolate.

16) Claudio foi a Curitiba.

2



QUANTIFICADORES

Classifica em proposig@o ou sentencga aberta :
a) x +5 =9
8
¢) Ela foi a melhor aluna da aula.,
d) Ele foi o melhor jogador do Inter.

e) Todos os homens s#o mortais,

b) x =y

£) Todo trifingulo tem 180 como soma das medidas de seus &ngulos.
g) Existe um elemento x pertencente aos reais tal que x+ 3 = T,

H) Qualquer que seja o elemento x pertencente a0s reais, x - 0= x.

Os termos : todos, para todos, qualquer que seja, existe,...
880 chamados quantificadores.
-~ QUENTIFICADOR UNIVERSAL : todo, qualquer,...
Notaglo : ’VL
- QUANTIFICADOR EXISTENCTIAL
NotagHo :

Ll

existe, para algum,...

Exemplos: ><]£x ERy X +3 =6
{x€ Ry, x+3 =6
Exercicios :
1) ® verdadeiro ou falso ?
a)V[xeR,x+1>x £ 13 e)Ix Ry x4+2=x ( )
b) Ix €R, x*= x ¢ ) Dfx cR, x¥=x (

2) Sendo A = {0,1,2,3,4,5,6,} completa com *Zfou =
B) sersnX CER g
D) easnaB €A o X 46
8) seeesX €A 3 X 50
Q) ceeeex €A , x & miltiplo de 2
x & divisor de 5
Xl >2
€ ) sossi Kk s 22 B0

e) se00aX 6& 9

f) eessasX c A ’
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e
5,
3
4,
5.
6.
2.
8.
9.

10,

1.

12,

13.

14,

15.

16.

| 17.

18,
19.
20.
21,
22,

EXERCICIOS DE FIXACXO
Use o quantificador adequado para tormar as sentencas verdadeiras:
(.....x €C ) ( X(?)

(eoeeeX €D ) ( x +4 = 4 )
(eoeeex <P ) ( x é§ {fmpar )
(eeeeex €B ) ( x & vogal )
(esseex €A ) ( x é nfmero )
(sesesxcB ) ( x § por )

CosossX €O ) L. 2 <20 )

(ososs® cDJ L B3 )4+2)
(eeeeex ¢ B ) ( x & divisivel por 2 )
(eeeeex cA ) ( x & vogal )
fsesasx cP ) (2233 )

(eeeeex ¢E ) ( x é consoante )
(eseeex €¢B ) ( x é§ midtiplo de 3 )
{ssseex €K U 2 €0 )

fosossk CH Nk i)

(eseesx €P ) { x & par )

Losoni €0 ) UX 33w 71 )
(srvesm e Dl 2 ¢ 0 )
(srsinxc2 )l 2 el )

(eseoex cP ) ( x é§ midtiplo de 5 )
fosssZ €A ) X +2=0)
Cesnns €G3 L xR )




NEGACXO DE PROPOSIGOES QUANTIFICADAS

Proposigao

Ne gagao

1.Todas as pessoas sao elegantes. 1. Existem pessoas que nao sao
elegantes.

2. Toda pessoa foi alua. 2.

3. Alguem fala Ingles. 3.

4. 4.

5. 5.

6. (YxeN) ( x € primo) 6. (3 xEN) (x nBo € primo)
Te (3xel ) (x> 0 ) Te

8. 8.

9. 9.

Exercicio

Nega as proposigoes:

a) I x€R, 2x = x

b)IxeR, x + 1

i
™

c)VXeER , x + 3 =10

1l

d) 3Ixc R, x¢é miltiplo de 5

e)VXER , x é par
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EQUIVAIBNCIA LOGICA

Duas proposicOes p e q, dizem-se logicamente equivalentes

apenas equivalentes, se tém tabelas verdade idénticas.
Indica-se: p&=q

Notas ¢ sinal de operagdo 1ldgica

«>
<> ¢ sinal de relagdo entre duas proposigdes

Exemplos:
1) 1 +1=2 4> 2 +2 =4 porque as duas proposicdes sio V
2) 1 +1
3) 1 +1

5 & 2 +1 =T porque as duas sao falsas

I

]

2(7-£> 2+ 1 =7 porque uma € Ve a outra € F

Exercicios:

1. Da o valor 18gico e justifica tua resposta:
a) a=bé&y a+c=Db+e
P) 3+2=5&2+3=5

é

c) 12 é nimero par < 12 é divisivel por 5

2. Completa com <y ou<» de acordo com a tabela verdade:

a) P—>q ____ ©®g—>®™p
b) gq—p _ _ __ ~op-ng
C)N(PVQ)____NpAmq_
dA)v(pag ) _ _opPVvegq

ou







